

中共全國代表大會代表是「內定」的嗎？

中共全國代表大會代表，不是「內定」的，任何組織和個人不得以任何理由指定候選人。總的來說，黨代表是按照民主集中制原則經選舉產生的，由確定代表選舉方案、選舉產生代表、代表資格審查三個基本程序構成。

確定代表選舉方案包括代表人數、比例、構成和選舉辦法等。根據中共黨員人數按照一定比例確定代表人數。十八大代表名額為2,270人。候選人要由黨組織和選舉人充分醞釀討論，根據多數人的意見確定，任何組織和個人不得以任何理由指定候選人。目前，中共全國代表大會的代表一直實行差額選舉，差額的比例一般為15%至20%。十八大代表差額選舉的比例多於15%。

選舉產生代表包括以下五個環節：1、推薦提名。推薦提名從基層開始，所有基層黨組織和黨員參加；2、組織考察；3、確定代表候選人初步人選名單並公示；4、確定代表候選人預備人選。5、選舉代表。召開黨代表大會或黨代表會議，按多於15%的差額比例選舉出席十八大代表。

代表資格審查。現在各選舉單位的代表選舉產生後，報中共中央委員會，由代表大會籌備機構預審。在大會召開前的預備會議上成立代表資格審查委員會，對各選舉單位選舉出來的代表進行正式的資格審查。

十八大2,270名代表能代表中共8,000多萬黨員嗎？

全國代表大會的代表必須具有廣泛的黨員代表性，能夠代表各行各業、各個方面的廣大黨員，反映最大多數黨員的意願。十八大代表選舉適當增加生產和工作第一線代表名額，注意推薦工人黨員、農民黨員和專業技術人員黨員中的先進模範人物作為代表人選。具體來說，主要體現在以下4個方面：

分佈廣泛。代表的分佈狀況，是衡量黨員代表性的重要依據。十八大代表中，有經濟、科技、國防、政法、教育、宣傳、文化、衛生、體育和社會管理等各個領域，省、市、縣、鄉鎮和街道社區等各個層級，以及機關、企事業單位、人民團體、非公有制經濟組織和新社會組織等各個方面的代表。

「兩增兩減」。十八大代表中，既有各級黨員領導幹部，又有生產和工作第一線的黨員。生產和工作第一線黨員所佔比例從十七大時的一般不少於30%，分別增加到一般不少於32%；黨員領導幹部所佔比例從十七大時的一般不少於70%，分別減少為一般不少於68%。

「一個提高」。中共中央要求，工人黨員代表比例要在十七大時基礎上較大幅度提高，其中省區市工人黨員代表所佔比例一般要達到本省區市代表總數的10%，中央企業系統(在京)的工人黨員代表數要明顯增加。

注重推優。按照中共中央要求，推薦提名十八大的代表人選，同近年來的黨內表彰、勞模評選等各類表彰評比活動結合了起來，注意把先進事跡突出，受到組織表彰，在黨員群眾中擁有較高威望的工人、農民、專業技術人員等先進模範黨員作為推薦對象。

問答十八大

外媒聚焦十八大 看好新領導層

基層經驗豐富 知識水平深厚

香港文匯報訊 據《環球》雜誌報道，隨着中共十八大會期的臨近，無論是新的領導班子、基層黨組織的結構變化，還是中國經濟未來的發展趨勢，都成為外國媒體和智庫關注的五大焦點之一。在他們眼中，中共十八大將與美國總統選舉、歐洲一體化等一同成為影響時代的大事件。

美國布魯金斯學會政治分析師認為，十八大將延續十六大的做法，世界上人口最多國家的權力將實現有序的、機械化的代際轉換，這不僅意味着中共黨內民主的進一步成熟，也意味着中國將贏得國際社會更多的讚許和認同。

布魯金斯學會分析，新的領導班子將為中國未來發展帶來新的希望。他們大多出生於新中國成立之後，擁有豐富的基層領導經驗，具有很高的知識水平和深厚的專業背景，這將有利於推動中國取得新的進展。

美國《紐約時報》對十八大前夕中共領導人發表的公開講話進行文本分析後指出，中共新一代領導核心以「新」作為關鍵詞，在演講中頻頻強調「新時期」、「新特點」和「新知識」，預示着未來中國將持續關注體制創新以適應新的歷史機遇和挑戰。

近日，美國廣播公司專欄作家克里·布朗撰寫了一篇文章，文中說，中共十八大將成為影響中國未來乃至全球未來的「大事件」。

對此，美國《時代》週刊似乎也有同感。它在總結全球知名媒體對十八大的分析與評論後指出，中共新一代領導人對美國產生的影響將遠遠超過美國新任總統對中國產生的影響。作為全球政治經濟大國，中國將在新的時代，特別是在金融危機席卷全球的大背景下，為世界經濟發展帶來希望，也將決定未來的經濟發展走勢。

黨員日臻多元化 年輕化學歷高

十八大召開在即，外媒普遍關心的另一個問題是中國共產黨內部結構的變化。英國《財經時報》說，中共黨員的數量從1949年的400多萬人躍升至2011年的8,000多萬人，一方面進一步擴大了執政基礎；另一方面也使黨員呈現出平均年齡更低、平均受教育水平更高、身份更加多元化等特點。

法國《世界報》的一份調查顯示，中共黨員的平均年齡越來越低，主要原因是更多在校大學生積極入黨。該報認為，新一代「80後」、「90後」黨員能熟練使用互聯網，易於接受新鮮觀點，具備較強表達慾，他們將為政黨的發展帶來新的活力。

美國《紐約時報》分析中共黨員的結構分佈後指出，越來越多的知識分子加入中共，提升了政黨的整體執政能力，將促進政黨做出更加科學的決策。美國有線電視新聞網則更加關注在私營企業中就職的中共黨員。有線電視新

聞網認為，這一趨勢將進一步擴大中共的群眾基礎，不同階層的利益會更加平衡。

十八大經濟政策 影響全球發展

除展望政治層面的調整外，國外媒體和其他機構對十八大的關注更多地集中於經濟領域。因為在一些分析人士看來，十八大提出的經濟政策將向直接影響中國乃至世界經濟未來的發展。

英國《財經時報》援引《新亞洲半球》一書的作者、新加坡國立大學李光耀公共政策學院院長馬凱碩的分析說，未來10年中，中國領導層將為中國經濟注入新的動力和活力。

目前，雖然世界面臨着整體的經濟危機，但美國《紐約時報》依然看好中國經濟。該報指出，無論中共十八大對人事調整做出何種安排，其內部對於經濟增長這一長期基本目標始終保持一致。中國領導層對經濟的重視及其長期從事地方經濟發展的經驗是中國平穩度過世界性經濟危機的重要保證。

提升公共服務 着力改善民生

英國《經濟學家》認為，隨着中國人均收入的不斷增長，人們對生活質量的要求也在不斷提高，因此，社保、醫療和教育等民生領域治理水平的提升將擺上中國新一代領導層的議事日程。

英國路透社同樣關注了相關話題，並將目光聚焦於中國的社保體系改革。路透社說，中國在未來10年到20年間將有可能面臨社會保障體系資金不足的困境，因此，合理調整養老金體系，提高養老金水平，推動中國國內消費增長，減輕出口依賴，將會是新一代領導層面臨的關鍵性問題之一。事實上，中國政府眼下已經在對養老金體系及其他經濟民生領域進行着力改革，並將其納入整體經濟改革框架之中。

應對中美關係 一手軟一手硬

英國《衛報》指出，美國一方面希望與中國保持緊密的聯繫，另一方面也不忘「留一手」。奧巴馬政府從2011年開始計劃將軍事重心轉移到太平洋地區，並與日本、韓國等軍事夥伴一起對中國施加了較大的壓力。在這一過程中，中國方面一直向美方釋放善意，並謹慎處理與美國發生的貿易爭端，對維持中美關係作出了貢獻。《衛報》認為，中國新一代領導人仍將繼承這種外交方針，合理應對中美關係。

外媒聚焦五大看點



新領導層



黨員結構



未來經濟



改善民生



中美關係



陸克文：習或先經改後政改

香港文匯報訊 澳洲前總理陸克文(見圖)本周三在BBC電視中心用流利的中文接受BBC中文網的專訪時表示，習近平有可能先經改後政改。陸克文認為，習近平首個任期重點是繼續進行經濟改革，「與前10年相比，習近平在經濟改革上的步伐、強度和方向上都會有很大不同。」陸克文說：「經濟改革做好後，我認為習近平也會在政治改革上做一些工作。在鞏固經濟之後，中共需要做的就是政治方面的改革，這會在習近平的第二任期內進行。」根據陸克文的看法，習近平有自信、有能力，面對政策挑戰有經驗。

少數民族代表： 期待「興邊富民」

香港文匯報訊(記者 鞅璋 北京報道)多位來自基層的少數民族黨代表表示，希望十八大能開啟中國民族工作新階段，中央以產業扶持的形式強化少數民族邊疆地區的經濟「造血」功能。

盼加大文化教育扶持

在十八大代表中，每10名代表就有1名是少數民族，全國55個少數民族中，43個少數民族有代表。白瑪德吉就是來自西藏措勤縣的十八大代表，原本可以留在城市中工作的她，自願回到阿里地區較為偏遠貧窮的措勤縣當一名教師。白瑪德吉接受採訪時稱，其最大的心願是中央繼續扶持民族地區教育，使西藏文化教育再上層樓，因為民族地區發展最終需要人才。

來自雲南瀾滄縣酒井鄉老達保村的「80後」女孩李娜傑在接受香港文匯報採訪時表示，期待國家進一步加大「興邊富民」力度，例如對她的家鄉，希望國家繼續增加財政支持力度，改善道路等基礎設施，以產業扶持的形式增強少數民族邊疆地區「造血」功能。

官方統計亦顯示，此次公佈的2,270名十八大代表名單中，少數民族黨代表共249名，佔十八大代表總人數的11%，比十七大時增加了7名及1個民族。而在各省推選出的十八大代表中，西藏、雲南、新疆、貴州少數民族代表所佔比例較高，如西藏共選出28名代表，少數民族代表19名，接近七成。



少數民族黨代表表示，希望中央強化邊疆地區的經濟「造血」功能。圖為廣西少數民族姑娘在採金橘。 新華社

公費遊逐步降 年均減逾10億

香港文匯報訊 據人民網報道，中共十六大特別是十七大以來，中央紀委監察部堅持把開展專項治理、解決反腐倡廉建設中人民群眾反映強烈的突出問題作為重點任務來抓，取得了重要進展和明顯成效，有力遏制了消極腐敗現象和不正之風在一些領域易發多發的勢頭。

2008年，全國因公出國(境)人數首次出現大幅下降，較2007年下降了12.2%。2009年，全國黨政幹部因公出國(境)團組數、人次數、經費數與2006-2008年3年平均數相比，分別下降了49%、45.5%、37.6%，節約經費16億元。2010年，全國黨政幹部因公出國(境)團組數、人次數、經費數與2006-2008年3年平均數相比分別下降47.1%、43.9%、32.6%，節約經費14億元。

「小金庫」治理 涉款逾315億

2009年至2011年，各地區各部門按照中央治理「小金庫」工作領導小組的要求，嚴格落實承諾制、公示制和問責制，確保自查面達到100%。針對部分地區和部門自查自糾不深入、不徹底等問題，各級專項治理機構及時組織開展部門自糾「回頭看」和「摸底排查」工作。據統計，全國自糾發現「小金庫」45,835個，佔發現總數的75.48%。截至2011年底，全國共發現「小金庫」60,722個，涉及金額315.86億元，責任追究10,429人。